

PMI指数继续走高 成本上升挑战企业运营

59.2%

PMI(中国制造业采购经理指数)反映制造业的健康状况,PMI在50%以上,反映经济总体扩张。中国物流与采购联合会编制的PMI指数显示,4月份中国PMI指数继续提升,比上月增加0.8个百分点,达到59.2%,是年初以来连续第四个月增长。

◎本报记者 谢晓冬

中国物流与采购联合会(CFLP)和里昂证券分别编制的最新的中国制造业采购经理指数(PMI)日前发布,均在50%以上,并比上月有所提升。PMI指数反映制造业的健康状况。作为国际通行的宏观经济监测先行指标体系,其在50%以上,反映经济总体扩张;低于50%,反映经济衰退。

与那些对中国经济未来的过分担忧相比,PMI指数显示的现实情况似乎没那么坏。不过,PMI指数中的细分指数也显示,全球经济减速对中国出口的影响已经日益显现,从紧政策下中国企业的资金压力也正在提升。

出口订单指数微降 外贸前景不容乐观

最新的CFLP数据显示,4月份中国PMI指数继续提升,比上月增加0.8个百分点,达到59.2%,是年初以来连续第四个月增长。里昂证券编制的中国PMI指数则创出四年来新高,由3月的54.4升至55.4。

这似乎预示着中国在经历了一季度的经济增速同比回落后,正出现回升态势。根据前三个月的数据,中国GDP可比价格增速相比去年同期下降1.1个百分点,全社会固定资产投资名义增长在扣除价格因素后同比也有所回落,出口更是同比回落6.4个百分点。

不过,CFLP特约分析师、国务院发展研究中心研究员张立群认为,4月份经济增速明显回升的可能性不大。相反,联系一季度消费、投资、出口等各项数据的走势,以及国内外不确定因素,未来经济增长走稳或走低的可能性较大。

■观察

流动性过剩压力不减 从紧货币政策应坚定执行

自美国次贷危机爆发以来,美联储和欧洲央行采取各种措施增加市场流动性,加剧了全球流动性过剩问题,这给包括中国在内的新兴市场国家调控流动性带来了新的挑战。而由于我国外汇储备增长过快、储蓄率偏高等原因,经济可能在相当一段时间内都存在流动性过剩问题,仍需大力回收过剩流动性。

欧美央行持续释放流动性

美国联邦储备委员会2日宣布,将扩大定期拍卖工具规模,扩大与欧洲央行及瑞士央行的货币互换额度,并扩大贷款拍卖所接受的抵押证券种类范围。此外,美联储还于1日通过招标拍卖国债方式再向大型投资银行提供了241.2亿美元贷款。这一系列措施都是为了进一步增加市场流动性,以缓解信贷危机。

自2007年9月美国次贷危机爆发以来,美联储通过一揽子财政和货币措施持续释放流动性。同时加强与欧洲和瑞士等央行的合作来缓解由于次贷问题造成的流动性短缺的压力。此外,在过去几个月中,欧洲央行等多家中央银行已多次向金融系统注资,以缓解信贷紧张问题。

亚洲开发银行高级经济学家庄健认为,欧美等中央银行注资举措,在缓解本国信贷压力的同时,也加剧了全球流动性过剩风险。通过贸易和资本流动,全球过

剩流动性逐渐进入包括中国在内的新兴市场国家。

我国流动性过剩压力不减

近年来,我国外汇储备一直增长较快。2000年末,我国外汇储备余额仅为1656亿美元。2008年3月末,我国外汇储备已经增至1.68万亿美元,同比增长39.94%,增速依然较快。

外汇储备增加,需要中央银行发行央票等手段对冲,如果没有完全对冲,就会加剧流动性过剩,增加通货膨胀的压力,不利于国内经济的稳定。

由于美国最新公布的经济运行数据显示美国经济比预期的乐观,导致美元在上周反弹。随着今后美国经济复苏和美元反弹,我国贸易顺差增长存在反弹的压力,外汇储备增长过快压力依然较大。

除了贸易方式,资本方式输入的流动性也需要关注,一季度我国实际使用外资金额约274亿美元,

同比增长近61.3%,增速比去年同期高49.7个百分点,不排除其中暗含国际短期资本借道流入,也不排除部分境外热钱通过贸易途径进入我国。

从我国的特点来看,储蓄率居高不下等深层次原因也是导致流动性过剩问题一直存在的因素。去年由于资本市场的火爆,出现了“储蓄搬家”现象。但在今年,由于资本市场波动加大,储蓄出现向银行体系的回流。同时,由于今年信贷紧缩下贷款增速放缓,导致存贷差不断扩大。交通银行西安分行副行长程清浩认为,目前我国银行体系,特别是大型银行流动性过剩问题依然存在。

从紧货币政策应坚定执行

今年以来,央行引导商业银行控制贷款增速,利用发行央票、提高存款准备金率等数量型货币工具有效地回收了流动性。已经3次上调实际使用外资金额约274亿美元,

季度,价格总水平处于高位,居民消费价格总水平上涨8.0%,涨幅比上年同期高5.3个百分点。

“全年粮食收成好坏还要看今年5-9月,夏粮和秋粮的收成情况,其中,秋粮的收成情况更为重要。”张卓元表示。根据去年国家统计局发布的统计公告,去年全年粮食产量50150万吨,比上年增加350万吨,增产0.7%,其中,夏粮产量11534万吨,增产1.3%;早稻产量3196万吨,增产0.3%;秋粮产量35420万吨,增产0.6%。

CPI提升主要动力来自何方?在张卓元看来,除了PPI(工业品出厂价格)的部分传递外,劳动力成本的提高也助推了CPI的快

速上扬。数据显示,一季度,我国工业品出厂价格同比上涨6.9%,3月份上涨8.0%,比上年同期高4.0个百分点。在工业品出厂价格中,生产资料出厂价格同比上涨8.7%。一季度,全国城镇单位在岗职工平均工资6254元,比去年同期增长18.3%。

对于CPI的全年增速,张卓元表示:“我国改革开放30年平均CPI为5.7%,因此,CPI保持在6%-7%,还是属于能接受的范畴。”在张卓元眼里,这属于温和的通胀。

要保持经济可持续发展,另一个重要的指标是GDP的发展速度,在张卓元看来,目前GDP尚处于高位,如果能逐步回落调

整为9%左右最理想。“这样就可以使经济在较快的车道上多跑几年。”他说:“经济发展必须要在保护环境的基础上,我们不能把经济快速增长建立在牺牲子孙未来利益上,否则,经济的可持续发展将受到威胁。”

对于我国经济受美国经济疲软影响可能出现拐点的观点,张卓元表示不解,他认为不能把经济的稍微放缓当成拐点。“我们把GDP的速度稍微放慢些,当然是个递减过程,到9%左右。如果这样,至少在未来2-3年时间,我们的经济增速保持在9%左右,CPI维持在5%-6%是没有问题的,是比较理想的。”张卓元表示。

个行业均高于50%。当月采购量指数上升,达到64.6%,比上月上升0.6个百分点。

但业内人士指出,上述指数的提升与雪灾导致的投资需求增大有关。雷曼兄弟报告则指出,在这一背景下,如果未来出口增速放缓,一季度增速较高的消费增长也会独木难支,在下半年拖累GDP增长显著下滑。

另外从数据来看,当前的通胀压力依然较大。CFLP的PMI指数中的购进价格指数继续高位攀升,4月份达到75.1%,比上月上涨了0.5个

百分点,为全部分项指数中最高。不过反映价格上涨的企业比重占37%,比上月回落了13个百分点。

里昂证券的数据也显示,4月份新订单和产出价格指数双双升至六个月以来最高点,公司经济研究主管Eric Fishwick指出,这说明中国企业正面临成本和物价上涨两个最大挑战。

值得注意的是,在当前货币从紧的政策背景下,企业的资金压力正在上升。从企业反馈的意见来看,反映资金紧张的占25%,比上月上升11个百分点。



专家认为,如果GDP增速能逐步回落调整为9%左右,我国经济就可以在较快的车道上多跑几年 资料图

著名经济学家张卓元:

GDP缓慢调整为9%左右最理想

◎本报记者 倪小林 卢晓平

昨日,我国著名经济学家、中国价格学会副会长、孙治方经济科学基金会秘书长张卓元在接受本报的专访时明确表示,如果全年CPI能保持在6%-7%,GDP高位缓慢回落到9%,这样的发展态势是比较理想的。

中央政府年初提出要将全年居民消费价格总水平(CPI)涨幅控制在4.8%左右,对此,张卓元认为今年CPI4.8%的目标是“控制不住”的。他认为,如果今年物价方面不出现异常情况,全年的CPI有望控制在6%-7%。异常情况是指粮食收成不好、国际粮价大幅度上涨等。统计显示,今年一

企业正面临成本和资金压力

PMI指数显示4月份中国的内需比较强劲:4月份CFLP的PMI指数中的新订单指数继续攀升,达到65.0%,比上月上升1.2个百分点。20个行业中,只有木材加工及家具制造业稍低于50%,其余19个行业均高于50%。同期,生产增速继续加快,本月生产指数为66.5%,比上月上升2.4个百分点。20个行业中,只有有色金属冶炼及压延加工业稍低于50%,其余19

发改委: 缩小投资核准和备案范围

◎本报记者 周坤

2008年全国经济体制改革工作会议昨日在湖北省武汉市召开。国家发展改革委副主任杜鹰在会上表示,将继续推动投资体制改革,扩大企业投资自主权,进一步调整和缩小投资核准、备案的范围。

杜鹰说,当前和今后一个时期,要做好六个方面的工作:一是着力推进国有企业改革和国有经济战略性调整,完善社会主义市场经济制度;二是推进现代市场体系建设,深化资源要素价格改革,从制度上保障市场配置资源的基础性作用和发展方式的尽快转变;三是加快转变政府职能,深化规划、财税、金融、投资体制改革,完善宏观管理体制;四是深化农村改革,建立“以工促农、以城带乡”的长效机制;五是加快社会体制改革,建立保障社会公平正义的体制机制;六是加快涉外经济体制改革,完善内外平衡、互利共赢、安全高效的开放型经济体系。

杜鹰介绍说,企业投资已经从审批制改为核准和备案制,下一步要进一步缩小核准和备案项目的范围,同时简化程序。

目前国家发展改革委正在研究制定深化投资体制改革方案,积极推进投资体制改革。“杜鹰说。国家在2004年对投资体制进行了改革,改企业投资项目审批制为核准制和备案制。对企业不使用政府投资资金的建设项目,一律不再实行审批制,政府只对其中的重大项目和限制类项目进行核准,对其他项目实行备案制。

此外,杜鹰透露,例如饮水安全、农村沼气工程等政府投资项目,量大面广,审批权应当下放地方。有些投资管理,要从事前审批转向事后监督。这样既保证国家投资的效益,又简化了程序。”杜鹰表示。

全国地价首季涨幅回落 部分城市负增长

◎本报记者 于祥明

今年一季度我国主要城市地价涨幅比上季度有所回落,部分城市出现负增长和零增长。

记者日前从国土资源部获悉,根据中国城市地价动态监测系统对全国重点地区和主要城市监测结果的分析预测,今年地价水平总体上涨,居住地价趋向稳定。据统计,一季度全国主要城市综合地价为每平方米1778元,同比上涨12.12%,涨幅比上季度高0.21个百分点;环比上涨1.54%,涨幅比上季度低1.67个百分点。

“一季度全国城市地价总体水平增幅低于去年第一季度水平,也低于去年各季度增幅水平。”中国土地勘测规划院城市地价动态监测分析组分析指出,地价总体水平保持上升,但地价涨幅已经呈现下降。

与此同时,各城市综合地价环比增幅放缓,部分城市出现负增长和零增长。”地价监测分析组指出,与去年第四季度相比,2008年第一季度已上报数据的46个监测城市地价增长率差异较小。

统计数据显示,其中38个城市的综合增长率集中在-3.00-3.00%之间,约占监测城市的83%。城市综合地价水平出现负增长的城市依次是湖州-7.07%、佛山市顺德-2.56%、厦门-1.46%、东莞-0.63%、成都-0.57%、芜湖-0.11%;另外,西宁、兰州、福州的综合地价增长率为零。

地价监测分析组预测,今年我国城市地价水平仍将保持上涨趋势,但居住地价趋向稳定。

银监会: 继续推动政务公开

◎本报记者 苗燕

银监会纪委书记王华庆日前在“银监会系统政务公开电视电话会议”上强调,银监会系统要以科学发展观为指导,切实做好政府信息公开工作,接受社会各界监督,提高银监会系统依法监管能力,建设行为规范、运转协调、公开透明、廉洁高效的监管体制,为促进银行业又好又快发展营造良好的监管环境。在执行政务公开工作机制中,已连续两年发布的银监会年报成为银监会执行政务公开的最好体现。

王华庆要求,今年的政务公开工作重点是要认真抓好《政府信息公开条例》实施的各项工,进一步完善政务公开工作机制,通过信息公开加强正面引导,提出可能产生的行政复议或行政诉讼的应对方案,加强政府信息公开业务培训,营造良好社会氛围。此外,深入推进行政权力公开透明运行,进一步扩大权力公开透明运行的领域,特别注意公开与人民群众利益密切相关的事项,抓好门户网站建设和政务电子化建设,规范上网内容,提高网络整体功能。

据通报,2007年,银监会共向被监管对象公开银行业监管规章、规范性文件75件;银监会系统各级机构共向被监管对象公开银行业监管法规和相关政策7341项次,公开银行业监管行政审批程序、监管程序和处罚程序3381项次,公开银行业监管行政审批和处罚结果25570项,公开相关统计数据及监管信息5855次,公开银监会及各级派出机构自律性规定1619个。



资料图

胀压力,给金融体系稳定带来冲击。需要加强防范通过贸易手段和直接投资等途径混入的境外热钱,减少其在货币层面对我国金融体系的冲击。(据新华社电)